

脱贫攻坚 安徽在行动

扶贫攻坚好戏连台



临泉:弟兄农业合作社负责人牛东在教授贫困户反季节西瓜田间管理技术



砀山:电商客服人员正在打印订单 崔猛/摄



泗县:家庭医生签约现场

这几年来,安徽的精准扶贫工作如雨后春笋,生机勃勃,各地的脱贫攻坚呈现不同的特色,各地各市出现了值得推广的扶贫工作的新经验、新思路。

泗县开展健康扶贫去“穷根”;砀山县抢抓国家实施“互联网+”机遇,电商扶贫闯新路;阜南县以“扶贫车间”助脱贫;定远县全面完善金融扶贫机制惠万家;岳西县光伏扶贫一次投入持续产出——这些扶贫经验正在收获成果,并在全省乃至全国产生积极影响。

记者 樊立慧 孙婷

网店、微店超10000家,注册农产品品牌900多个,2016年全县电商交易额达37.3亿元,其中农产品网上销售总额达31.6亿元。砀山成为农产品电商销售全国第一县,荣获“2016中国十大农村电商合作探索奖”,并涌现出一批电商“先锋军”,带动5万多人从事电商、物流等工作,拓宽了贫困户的就业门路,近两年砀山农民通过电商增收4亿多元。

周岁有发展产业能力的贫困户纳入享受小额信贷政策范围,让政策惠及更多贫困人口。

定远县还创新了小额信贷模式,丰富金融扶贫的形式,采取“专家+贫困户”“大户+贫困户”“项目+贫困户”“股份+贫困户”等模式,发挥扶贫贴息贷款“酵母”作用,让金融“输血”变“造血”,确保贫困户实现“贷得到”“用得好”“还得上”“稳脱贫”。

健康扶贫去“穷根”

泗县是国家级扶贫重点县,2016年,全县有贫困村65个,共有贫困户20409户51051人,其中因病致贫返贫户12300户30065人,占贫困人口58.89%,因病致贫是最大的“穷根”。2015年以来,泗县坚决贯彻精准方略,在全省率先启动实施了“健康脱贫工程”,坚持“规定动作不走样、自选动作有创新”,积极构建大健康格局,有效解决了因病致贫、因病返贫问题。

据悉,在省“351”医疗兜底政策的基础上,通过基本医保、大病保险、医疗救助等综合补偿后,对贫困人口剩余的合规医疗费用全部实行兜底保障。今年1~4月,泗县贫困人口门诊、住院受益8.40万人次,总费用4719.36万元。

电商扶贫闯新路

砀山县抢抓国家实施“互联网+”机遇,以国家电子商务进农村综合示范县为契机,创新实施“产业园+电商企业+农产品+贫困户”的电商扶贫新模式,结合县域实际,不断创新思路,大力发展农村电子商务,形成微商的集群效应,提升电商扶贫精准度,探索出了一条电商脱贫新路,促进企业增效、农民增收。

目前全县共有电商平台21个,电商企业344家,

“扶贫车间”助脱贫

去年以来,阜南县计划建“扶贫车间”73个,其中52个已经竣工。目前,23个已经开工生产,解决735名村民就业,其中贫困户339人,在“扶贫车间”就业的妇女,每天可获得20至160元不等的收入。阜南县对贫困人口需要技术培训的,政府还给予每人每天80元的培训补助,真正做到了“就业一人,脱贫一户”。

据了解,今年阜南县计划实现34228人脱贫,28个村出列,为确保如期完成脱贫任务,该县加快“扶贫车间”建设力度,力争早日建成投产见效益。

近年来,阜南县还多样发展产业脱贫。会龙镇发展延秋辣椒3万亩,年产辣椒20万吨,产值8亿元,有5000户近3万人靠种植辣椒、从事辣椒经营致富。仅2016年,会龙镇通过辣椒种植大户示范带动、贫困户到辣椒种植大户基地打工等方式,使279户1145人精准脱贫。

金融扶贫惠万家

近年来,定远县全面完善“政府主导、部门协作、帮扶人全程参与、贫困户发展受益”的金融扶贫机制,做到贷前精准识别、贷中跟踪服务、贷后有效监管,实现扶贫小额信贷“应贷尽贷”。同时,简化程序,完善扶贫小额信贷贴息机制,将低保贫困户以及超过60

光伏扶贫,一次投入,持续产出

2015至2016年,安徽全省累计建成户用光伏电站12.2万户、村级光伏电站2915个。其中,岳西县光伏扶贫尤为突出。

2015年至2017年三年期间,岳西县已建成53.376MW村级集体和户用光伏扶贫电站。全县182个行政村实现了村级集体经济全覆盖,每村建成了100KW以上村级集体光伏扶贫电站一座,为村级集体经济年均增收10万元以上,带动200余户贫困户就业增收。截至2017年,全县共建成3KW户用光伏扶贫电站11402个,为每户贫困户年均增收3000元以上,直接带动一万余户贫困户增收脱贫。

产业扶贫,变“输血”为“造血”

积极探索产业扶贫路径,立足地方资源,发展特色产业,培育新型农业经营主体,变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫,成为安徽多地发展产业扶贫的方向。

近年来,临泉县结合资源禀赋,聚焦产业扶贫,积极探索园区带动、企业带动、大户带动、贫困群众自家种植养殖的产业脱贫模式,打造脱贫攻坚联合体,初步形成全方位、多层次、宽领域的产业扶贫格局。精准扶贫实施以来,临泉县投入扶贫资金8.9亿元,实施扶贫项目227个,带动10个贫困村成功出列、11.2万贫困人口增收脱贫。



油用牡丹增收富民 黎生/摄